

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Крыловой Елены Николаевны
«Деятельность Министерства внутренних дел по формированию
общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.»
по специальности 5.6.1. Отечественная история
на соискание ученой степени доктора исторических наук

Диссертация Елены Николаевны Крыловой посвящена актуальной теме, важной в научном и практическом отношениях: деятельности одного из силовых ведомств Российской империи — Министерства внутренних дел — по формированию и управлению общественным мнением о правительстве и государстве. На широком историческом фоне в работе рассмотрена деятельность центрального цензурного учреждения Главного управления по делам печати по контролю за изданием и распространением печатной продукции и направлению общественного мнения в желательное для власти русло.

В диссертации четко определен объект и предмет исследования; логичны хронологические рамки и географический охват материала.

Отметим широкую источниковую базу работы, которая представлена большим комплексом документов четырех архивов: РГИА, ЦГИА СПб, ОР РНБ, ИРЛИ РАН. Кроме неопубликованных источников в исследовании использованы законодательные акты, материалы периодической печати, работы публицистического характера, источники личного происхождения.

В историографическом очерке рассмотрены работы по истории России широко спектра: по истории Первой русской революции, государственного аппарата, правительской печати и выделены те материалы, которые непосредственно относятся к интересующей автора теме. С моей точки зрения в автореферате, так же как и в диссертации, следовало бы уделить внимание монографии С. И. Григорьева «Придворная цензура и образ верховной власти» (2007) и его диссертации, как посвященных той же проблеме.

Все вышесказанное демонстрирует научную новизну работы.

Четко сформулированные и подробно изложенные цель и задачи исследования обусловили структуру работы, которая логична и отражает постепенное раскрытие темы.

Работу можно разделить на два больших блока: в одном исследуется влияние периодической печати на общественное мнение, в другом — деятельность центрального цензурного органа по контролю и формированию общественного мнения. Автор уделил внимание различным вопросам: от общей характеристики столичной печати изложение переходит к методам формирования общественного мнения, используемым ею. От структуры, кадрового состава и функций Главного управления по делам печати — переход к практическим мерам: контролю и воздействию на печать. Специальное внимание уделено деятельности газеты «Русское государство», Осведомительному бюро Главного управления по делам печати и инспекторскому надзору за типографиями и книжной торговлей.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации обусловлена изучением исследовательской литературы по теме, широкой источниковой базой (законодательные акты, официальные документы, материалы делопроизводства,

мемуары, дневники), использованием исторических методов и подходов к изучению темы. Основные положения и выводы диссертации представлены в двух авторских монографиях, 17 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Практическая ценность полученных результатов выражалась в 10 практических рекомендациях по формированию положительного общественного мнения, которые ориентированы не только на историков, и социологов, но и политтехнологов и специалистов по связям с общественностью.

В ходе изложения автор противопоставляет власти частные издания одного из политических направлений — либеральные — и не дает определения этому термину.

В дальнейшей работе над темой посоветую автору несколько работ справочного характера, подготовленных в Научно-исследовательском отделе книговедения РНБ:

— Цензоры Российской империи, конец XVIII — начало XX века : биобиографический справочник / Рос. нац. б-ка ; авт. коллектив: *О. Ю. Абакумов, В. В. Антонов, Ф. А. Аракелян, Н. А. Гринченко, В. С. Измозик, Н. Г. Патрушева, Д. И. Раскин, В. А. Сомов, И. П. Фут, Д. А. Эльяшевич* ; рук. работы *Н. Г. Патрушева* ; науч. ред. *Д. И. Раскин* ; ред. *М. А. Бенина*. — СПб., 2013. — 480 с.

— Патрушева Н. Г. Исследования по истории дореволюционной цензуры в России, опубликованные в 2010—2020 гг. Библиографический обзор // Цензура в России: история и современность : сб. науч. тр. — СПб., 2021. — Вып. 10. — Ч. 2. С. 14—71.

— Гринченко Н. А., Мамонтова Г. А., Патрушева Н. Г., Фафурин Г. А., Фут И. П. Законы о печати, типографиях и библиотеках Российской империи XVIII — начала XX века. Хронологический и Предметно-тематический указатели // Цензура в России: история и современность : сб. науч. тр. — СПб., 2023. — Вып. 11. — С. 371 — 551.

Сделанные замечание и пожелания не снижают общую высокую оценку работы.

Диссертация Елены Николаевны Крыловой «Деятельность Министерства внутренних дел по формированию общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук по пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями в действующей редакции), а ее автор, Крылова Елена Николаевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заведующий Научно-исследовательским отделом книговедения
Российской национальной библиотеки
191069, Санкт-Петербург, Садовая ул., д. 18
тел. 718 86 65
patrusheva@nlr.ru
Сайт: <https://nlr.ru/>
доктор исторических наук 07.00.02 — Отечественная история

Патрушева Наталья Генриховна
8.09.2025



Вх. № 10.1/13147
от 11.09.2025